


przejściu frontu miejscowi pracownicy 
przystąpili do uporządkowania zakładu, 
który rozpoczął działalność jako Baza Ma-
teriałów Nawierzchniowych (co było kon-
tynuacją rozpoczętej podczas wojny działal-
ności). Baza ta była niezbędna w powojennej 
rzeczywistości, gdy potrzebna była odbudo-
wa setek kilometrów dróg kolejowych. Miej-
sce Franciszka Garsteckiego zajął Leon Ma-
jewski. W pierwszych latach powojennych 
Nowe Skalmierzyce włączone były do Dy-
rekcji Okręgowej Kolei w Łodzi, dlatego też 
tak stacja, jak i funkcjonująca obok Baza 
Materiałów podlegały tej jednostce. W skal-
mierzyckiej bazie produkowano podstawo-
we elementy przydatne w montażu i napra-
wie linii kolejowych. Wtedy też rozpoczęto 
tu termitowe spawanie szyn kolejowych. 
W sierpniu 1946 r. nastąpiło przekształce-
nie Bazy Materiałów w Warsztaty Drogowe 
II klasy, w dalszym ciągu podlegające DOKP 
w Łodzi. Po tych zmianach naczelnikiem za-
kładu mianowano Jana Zdrenko, który za-

stąpił dotychczasowego zawiadowcę Leona 
Majewskiego. Nastąpiło tym samym pewne 
przemodelowanie zakładu, a przede 
wszystkim wzbogacenie parku maszyno-
wego. Pojawiły się prasy śrubowe, strugar-
ki, młot sprężarkowy, gwinciarki, które 
umożliwiały rozszerzenie zakresu napraw 
i produkcji oprzyrządowania niezbędnego 
przy budowie torów i urządzeń kolejowych. 
Poszerzenie zakresu produkcji wymogło 
również zmiany administracyjne i struktu-
ralne jednostki. Utworzono więc specjali-
styczne oddziały produkcyjne, a wśród 
nich dział mechaniczny, nawierzchniowy, 
mostowy oraz dział zgrzewania szyn. W ten 
sposób rozpoczęła się stopniowa rozbudo-
wa technicznej kadry kierowniczej, która 
była potrzebna dla coraz większego zakre-
su działań według zapotrzebowania DOKP. 
Skalmierzyckiemu zakładowi powierzono 
w tym czasie remont, a właściwie całkowi-

tą odbudowę mostu kolejowego na rzece 
Warcie w Sieradzu, co było dużym wyzwa-
niem dla tak małego zakładu przy ograni-
czonych ówczesnych możliwościach tech-
nicznych. Kolejnym zadaniem 
skalmierzyckich Warsztatów Drogowych 
było przygotowanie dwóch pociągów zme-
chanizowanych, których zadaniem było do-
konywanie szybkiej wymiany szyn torów 
kolejowych. Od roku 1949 kierownictwo 
zakładu obejmuje Władysław Tokarzewski, 
a wraz ze wzrostem zakresu produkcji na-
stąpiło też zwiększenie zatrudnienia do 
liczby około 800 pracowników. Postępujący 
wzrost zakresu produkcyjnego spowodo-
wał powiększenie ilości pracowników osią-
gając w roku 1952 liczbę 1077 osób. Bazo-
wano wówczas na nowej i młodej kadrze, 
którą z czasem dostarczała uruchomiona 
szkoła przyzakładowa. W działalności za-
kładu o tym profilu produkcyjnym nie-
ustannym problemem, szczególnie w powo-
jennych latach pięćdziesiątych, były braki 

materiałowe i zaopatrzeniowe. Gospodarka 
polska borykała się z brakiem stali do pro-
dukcji szyn kolejowych. W Skalmierzycach 
Nowych rozpoczęto więc na masową skalę 
regenerację szyn staroużytecznych, które 
po regeneracji można było wykorzystać na 
liniach drugorzędnych. Wprowadzono też 
regenerację podkładów stalowych i pod-
rozjezdnic. Od 14 kwietnia 1954 r. na czele 
zakładu stanął nowy dyrektor Edward Lip-
ski, a utworzone w rok później Kolejowe Za-
kłady Nawierzchniowe „Skalmierzyce” 
przeszły na pełny rozrachunek gospodar-
czy i podporządkowane zostały nie DOKP, 
a Centralnemu Zarządowi Utrzymania Ko-
lei. Zmieniła się nieco produkcja – wprowa-
dzono regenerację rozjazdów, zgrzewanie 
szyn oraz naprawę drezyn i silników spali-
nowych. W roku 1955 rozpoczęto produk-
cję nowego typu rozjazdu o symbolu S-42, 
a w związku z zapotrzebowaniem na ener-

gię elektryczną oddano do użytku własną 
stację rozdzielczą. Wtedy też uruchomiono 
pierwsze suwnice do przewozu stali i cięż-
kich odkuwek. W połowie lat 50-tych za-
uważyć można pewnego rodzaju specjali-
zację zakładu w wytwarzanym 
asortymencie. Oprzyrządowanie do specja-
listycznych maszyn drogowych przy ukła-
daniu torów było konstruowane w zakłado-
wym biurze konstrukcyjnym. W latach 
60-tych wyprodukowano tu ponad 3 tysią-
ce urządzeń hydraulicznych do nasuwania 
całych konstrukcji szynowych. Urządzenia 
te eksportowane były też do krajów obozu 
socjalistycznego. Skalmierzyckie Kolejowe 
Zakłady Nawierzchniowe ciągle zwiększa-
ły zakres swojej produkcji. Wychodziły 
stąd zmechanizowane suwnice bramowe 
do układania torów, odśnieżarki mecha-
niczne typu OM-3, elektryczne podbijaki 
uderzeniowe PU-1, zakrętarki elektryczne. 
KZN-y były jedynym producentem w Polsce 
kolejowych płóz hamulcowych, które nie-
jednokrotnie przechodziły próby sprawno-
ści na sąsiedniej górce rozrządowej. Od 
roku 1962 zakład zostaje podporządkowa-
ny Zjednoczeniu Zakładów Naprawczych 
Taboru Kolejowego w Warszawie, a osobi-
ste zabiegi w centrali dyrektora Edwarda 
Lipskiego pozwoliły na wzbogacenie parku 
maszynowego m.in. o młot sprężarkowy, 
prasę 500-tonową oraz kompresory, sprę-
żarki i inne. W roku 1970 po 16 latach kiero-
wania KZN dyr. Lipski przekazał zarządza-
nie w ręce Józefa Thomasa, który jako dobry 
administrator i organizator kontynuował 
modernizację i rozbudowę zakładu. W oma-
wianym okresie wielkość zatrudnienia 
w KZN kształtowała się na poziomie około 
1000 pracowników. Corocznie załoga 
wzbogacała się o absolwentów szkoły przy-
zakładowej, a także o absolwentów ostrow-
skiego technikum kolejowego. Na podkre-
ślenie zasługuje fakt, iż KZN-y były 
największym pracodawcą w całej gminie 
Nowe Skalmierzyce, a zdecydowana więk-
szość rodzin utrzymywała się z pracy 
w tym miejscu. Zupełnym ewenementem 
w działalności zakładu była troska kierow-
nictwa o sprawy mieszkaniowe, co przekła-
dało się na budowę bloków mieszkalnych 
dla pracowników ze środków pozyskanych 
z funduszy centralnych. Niewątpliwą zasłu-
gą w tym dziele były starania w tym zakre-
sie wieloletniego pracownika i zasłużonego 
działacza społecznego Kazimierza Tacika 
odznaczonego nie tylko medalami resorto-
wymi, ale też Medalem za Zasługi dla Ziemi 
Skalmierzyckiej. Pierwszym oddanym blo-
kiem mieszkalnym był budynek przy ulicy 
Mickiewicza na terenie byłego ogrodnictwa 
kolejowego. W latach siedemdziesiątych 
rozpoczęły się starania zakładu o pozyska-
nie terenów przy ulicy Kaliskiej, gdzie za-
planowano budowę bloków wielorodzin-
nych w ramach pierwotnie osiedla im. 

Pracownicy warsztatów wagonowych przy modelu tokarki
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XXX-lecia PRL. W końcu zespół tych budyn-
ków otrzymał nazwę „Osiedle Błonie”. Skal-
mierzyckie zakłady kolejowe były nie tylko 
producentem szerokiej gamy oprzyrządo-
wania do naprawy i budowy nawierzchni 
torowej, ale były też pracodawcą dbającym 
o sprawy socjalne pracowników. KZN to 
także mecenas lokalnego sportu szczegól-
nie zasłużony na polu utrzymania miejsco-
wego stadionu i klubu sportowego KKS Ko-
lejarz. W gestii tego zakładu było też 
miejscowe kino, sala widowiskowa na 
dworcu kolejowym a także liczne kluby 
hobbystyczne, modelarskie, wędkarskie, 
Klub Techniki i Racjonalizacji, Klub Krwio-
dawców i wiele innych. W latach osiemdzie-
siątych załoga masowo wypoczywała z ro-
dzinami we własnym Ośrodku 
Wypoczynkowym w Mierzynie, gdzie nad 
jeziorem zapewniona była cała baza rekre-
acyjna. Z pomocy KZN jako „opiekuna szko-
ły” przez wiele lat korzystała oddana 
w roku 1962 Szkoła Podstawowa im. Po-
wstańców Wielkopolskich. Kierownictwo 
zakładu a także jego pracownicy i działacze 
społeczni wielokrotnie uczestniczyli w róż-
nego rodzaju spotkaniach i imprezach orga-
nizowanych na terenie miasta czy miejsco-
wym stadionie. W okresie PRL 
obowiązkowe były obchody świąt pań-
stwowych z okazji 1-Maja, 22-Lipca czy 
Dnia Kolejarza. Wtedy to związkowcy i kie-
rownictwo zakładu organizowali okolicz-
nościowe akademie, pochody czy zabawy 
taneczne. Niewątpliwą atrakcją w tym cza-
sie dla całej społeczności Nowych Skalmie-
rzyc były seanse filmowe w kinie „Kolejarz”, 
mecze sportowe naszej „Pogoni”, zabawy 
karnawałowe w świetlicy na piętrze dwor-
ca kolejowego czy przeróżne atrakcje kul-
turalne w tejże świetlicy. Zapewne starsi 
mieszkańcy Nowych Skalmierzyc pamięta-
ją jeszcze pierwszy czynny telewizor na 
scenie świetlicy dworcowej umieszczony 
na specjalnym podwyższeniu i w zamknię-
tej szafce. W okresie PRL-u nasze miastecz-
ko zasługiwało naprawdę na miano „mia-
steczka kolejowego”. Większość 
mieszkańców zamieszkiwała w mieszka-
niach kolejowych utrzymywanych przez 
miejscowy Rejon Budynków. Było tu: 
Przedszkole Kolejowe, Kolejowa Straż Po-
żarna, głównym pracodawcą były KZN, Pa-
rowozownia, Stacja Kolejowa i Odcinek 
Drogowy. W budynku przy stacji po byłej 
poczcie pruskiej ulokowano Przychodnię 
Kolejową obsługującą liczne grono pacjen-
tów pracowników i rodziny kolejarskie. W bu-
dynku przy ulicy Mickiewicza 8 działał na-
wet kolejowy szewc. Niegdyś przy tejże 
ulicy znajdował się teren ogrodnictwa kole-
jowego. Zasługującym na uwagę rokiem 
przełomowym mógł być rok 1980. To wtedy 
stanowisko dyrektora objął inż. Wiesław 
Jakubiak, który w jakże trudnym okresie 
w historii kraju rozpoczął kierowanie za-

kładem. Kontynuował on zaplanowane 
wcześniej inwestycje zwiększające poten-
cjał techniczny zakładu pozwalający na po-
szerzanie i zwiększanie zakresu produkcji 
nowych asortymentów wyrobów według 
zapotrzebowania kolejnictwa. Skalmie-
rzyckie KZN-y dostarczały swoje produkty 
na budowę wielkich kolejowych inwestycji 
okresu gierkowskiego, jakimi były central-
na magistrala kolejowa, linia hutniczo-siar-
kowa o radzieckim rozstawie szyn, czy bu-
dowa magistrali węglowej Śląsk – Porty. 
KZN „Skalmierzyce” dostarczały niezbędne 
akcesoria do budowy nawierzchni torowej 
oraz maszyn i urządzeń do budowy nowych 
linii kolejowych. Jakże ciekawym produk-
tem wychodzącym ze skalmierzyckich za-
kładów była budowana na bazie samocho-
dów osobowych „Warszawa” drezyna 
kolejowa służąca szybkiemu poruszaniu się 
kolejarzy po własnych drogach kolejowych. 
Na przestrzeni kilkudziesięciu lat od po-
czątków swego istnienia Kolejowe Zakłady 
Nawierzchniowe „SKAMO”, choć teraz już 
w nieco innej formule organizacyjnej, mimo 
wielu trudności i zawirowań zapisały w hi-
storii naszego miasta niezwykłą historię i już 
wkrótce mogłyby obchodzić swoje 100-le-
cie. Z małych Warsztatów Wagonowych 
przy skalmierzyckiej parowozowni stały 
się w końcu ubiegłego wieku dużym zakła-
dem produkcyjnym o szerokim profilu 
działania. Przez wiele lat były w Polsce wio-
dącym zakładem w zakresie wytwarzania 
niezbędnych akcesoriów do budowy i na-
prawy tak dużej sieci dróg kolejowych. Do-
piero dzisiaj po tak wielu przemianach 
strukturalnych (zależnych też od zachodzą-
cych w Polsce zmian ustrojowych i gospo-
darczych) docenić możemy jak wielką rolę 
odgrywał ten zakład w historii naszego 
miasteczka. Gdy w początku jego istnienia 
wystarczył tylko jeden zawiadowca i kilku 
majstrów, tak w szczytowym okresie jego 
działalności niezbędna była szeroko rozbu-

dowana kadra techniczno-kierownicza. Na 
czele zakładu stał Dyrektor Naczelny, któ-
remu podlegał Dyrektor Techniczny i Dy-
rektor Ekonomiczny. W pionie dyrektora 
technicznego funkcjonowali: Główny Me-
chanik, Główny Technolog i Szef Produkcji. 
Głównemu Mechanikowi podlegały sprawy 
energetyki, inwestycje i remonty. Zakresem 
zadań Głównego Technologa było – normo-
wanie, opracowywanie technologii produk-
cji i działalność konstrukcyjna. Natomiast 
niezwykle odpowiedzialne zadania Szefa 
Produkcji związane były z wydziałami W-1 
(urządzenia drogowe), W-2 (łapki spręży-
ste), W-3 (kuźnia i odkuwki). Jemu też pod-
legał transport i dział gospodarki narzę-
dziowej. Drugi z dyrektorów – ekonomiczny 
– nadzorował komórki głównego księgowe-
go, dział zbytu, dział kadr oraz zaopatrze-
nie i magazyny. Ten jakże skrótowy prze-
gląd kadry administracyjnej i technicznej 
nie odzwierciedla całości złożonego działa-
nia i jakże wielu odpowiedzialnych zadań se-
tek pracowników, które na przestrzeni pra-
wie 100 lat stanowiły o wielkości  tego 
zakładu.  

Dziś z pozycji tylko obserwatora i miesz-
kańca Nowych Skalmierzyc niezwiązanego 
z tym zakładem, mogę dostrzec niezwykłą 
więź jaka do dziś łączy wszystkich byłych 
pracowników skalmierzyckich KZN-ów. Ci 
pracownicy byli związani wspólną pracą, 
wspólnymi celami, postawionymi przed 
nimi zadaniami tak w sferze produkcji, jak 
i często w działalności społecznej, sporto-
wej czy nawet rekreacyjnej poza zakładem. 
Historia toczy się dalej, zakład funkcjonu-
je w nowym warunkach własnościowych 
kontynuując po części wcześniejszą pro-
dukcję. A w jakże częstych wspomnieniach 
i rozmowach byłych pracowników (dziś już 
emerytów) przewijają się chwile tam spę-
dzone na pracy i działalności dla dobra ko-
lejarskiej społeczności.

 Jerzy Wojtczak
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Wernisaż wystawy poplenerowej w CAS Kolejarz
22 listopada w Centrum Aktywności Społecznej Kolejarz miało miejsce wydarzenie, 
które z pewnością zapadnie w pamięć miłośnikom sztuki i kultury. 

Odbył się wernisaż wystawy poplene-
rowej XXI Interdyscyplinarnego Pleneru 
Środowiskowego, zorganizowanego we 
współpracy Centrum Kultury oraz Biblio-
teki Publicznej Gminy i Miasta Nowe Skal-
mierzyce z Galerią Sztuki Współczesnej 
w Ostrowie Wielkopolskim.

Wernisaż zgromadził licznych gości, 
w tym lokalnych artystów, mieszkańców 
oraz pasjonatów sztuki. Eksponowane 
na wystawie prace 22 artystów obejmo-
wały szeroki wachlarz technik i stylów, 
ukazując ich różnorodność. Każde dzie-
ło było unikalnym odzwierciedleniem 
osobistych wizji i doświadczeń twórców.

Hol CAS Kolejarz przez kilka dni był pięk-
nie udekorowany dziełami sztuki, co stwo-
rzyło wyjątkową atmosferę i przestrzeń do 
refleksji. Wystawa była doskonałą okazją 
do zapoznania się z osiągnięciami współ-
czesnych artystów oraz do doświadczenia 
ich spojrzenia na otaczający świat.

Gabriela John

Stypendia Starosty Ostrowskiego
W październiku br. odbyła się uroczystość 
wręczenia stypendiów Starosty Ostrowskiego, 
które otrzymało 50 na ponad 7000 uczniów 
uczących się w szkołach powiatu ostrowskiego. 

Wśród nagrodzonych jest 4 uczniów z te-
renu Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce. 
Taki wynik naprawdę zasługuje na uznanie. 
Cudownie, że ich ciężka praca została doce-
niona. Laureaci to:

Karolina Jaśkiewicz - reprezentuje kla-
sę o profilu technik architektury krajobra-
zu w Zespole Szkół budowlano-Energetycz-
nych. Stawia sobie cele, do których dąży, 
wyróżniając się ogromną pracowitością 
i poczuciem obowiązku. Reprezentowa-
ła szkołę w etapie okręgowym Olimpiady 
Wiedzy i Umiejętności Rolniczych przy Uni-
wersytecie Wrocławskim. Szczególnie za-
angażowała się w projekt „Zwolnieni z teo-
rii - pokoloruj łapę”, którego celem była 
pomoc dla schroniska dla zwierząt.

Dawid Stodolny – absolwent technikum 
na kierunku technik elektryk w Zespole 
Szkół Transportowo-Elektrycznych CKU.
Od pierwszej klasy pozostawał w czołów-
ce uczniów z najwyższą średnią w szkole. 
W ostatnim roku zdobył kwalifikacje za-
wodowe z zakresu eksploatacji maszyn, 

urządzeń i instalacji 
elektrycznych. Brał 
też udział w kon-
kursach: szkolnym 
i diecezjalnym eta-
pie Franciszkańskiej 
Olimpiady Wiedzy 
o św. Maksymilianie Kolbe i szkolnym oraz 
międzyszkolnym etapie konkursu matema-
tycznego. Uczeń nie tylko poszerza swoją 
wiedzę ogólną i zawodową, ale także reali-
zuje liczne pasje: obok zainteresowań zwią-
zanych z kierunkiem kształcenia uprawia 
kolarstwo, chętnie czyta książki z dziedzi-
ny literatury faktu oraz rysuje ołówkiem, 
najchętniej martwą maturę. W czasie wol-
nym wybiera kryminały i fantastykę.

Tomasz Kułton - uczeń klasy infor-
matycznej w Zespole Szkół Technicznych. 
W minionym roku szkolnym osiągnął zna-
komite wyniki w nauce. Wyróżnia się ak-
tywnością i zaangażowaniem w pracę na 
rzecz klasy i szkoły. Zawsze sumiennie wy-
wiązuje się z powierzonych mu zadań i obo-

wiązków. W życiu codziennym pochłania 
go nie tylko informatyka ale również szero-
ko rozumiana awiacja.

Andrzej Wachna – uczeń IV Liceum 
Ogólnokształcącego. Niezwykle uzdolnio-
ny uczeń, który w minionym roku uzyskał 
średnią 6,00. Inicjator i uczestnik wielu wy-
darzeń kulturalnych w szkole i poza nią. Ak-
tywny działacz i członek Samorządu Szkol-
nego, Szkolnej Telewizji, Koła Teatralnego 
Harmider, konferansjer, aktor, scenarzysta 
i reżyser małych form teatralnych. Andrzej 
łączy wyjątkowe zdolności, wysoką kultu-
rę osobistą i empatię z zaangażowaniem na 
rzecz szkoły i innych instytucji kultury.

 
Daniel Mituła

Na wystawie wyeksponowano prace 22 artystów
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Osiągnięcia uczniów Studia Wokalnego Music Voice
21 i 22 listopada 2024 roku w Raszkowie odbył się XV Wielkopolski Konkurs Piosenki Mikrofonik, 
podczas którego młodzi wokaliści ze Studia Wokalnego Music Voice działającego w Centrum Kultury 
oraz Bibliotece Publicznej Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce zaprezentowali swoje talenty. 

Uczestnicy zdobyli wysokie miejsca, 
a ich osiągnięcia zasługują na szczegól-
ne wyróżnienie.

W kategorii wiekowej 6-9 lat pierwsze 
miejsce zajęła Kalina Karasińska pod okiem 
instruktorki Moniki Walczak, a trzecie 
miejsce przypadło Zofii Sikorze, która była 
pod opieką Wojciecha Kupijaja. Ich występy 
były pełne pasji i emocji, co przyczyniło się 
do zdobycia wysokich lokat. W kategorii 13-
16 lat również mieliśmy powody do radości 
– pierwsze miejsce wywalczyła Agata Gar-
carek (także uczennica Moniki Walczak), 
a Alicja Długiewicz otrzymała wyróżnienie. 

Kolejne sukcesy naszych wokalistów 

miały miejsce podczas Międzynarodowego 
Festiwalu Antares Fest International Mul-
ti-Genre Festival, który odbył się w dniach 
31 listopada - 1 grudnia. Kalina Karasińska 
i Ola Płomińska zdobyły pierwsze miejsca 
w swoich kategoriach, a Alan Pawłowski 
zajął drugie miejsce. Zuzanna Kawaler na-
tomiast wywalczyła trzecie miejsce. 

Osiągnięcia młodych wokalistów są wy-
nikiem ich ciężkiej pracy oraz zaangażo-
wania. Serdecznie gratulujemy wszystkim 
laureatom i życzymy dalszych sukcesów na 
drodze artystycznej!

 
Gabriela John

Pogrzeb ks. dra Zbigniewa Starczewskiego COr
Po kilkumiesięcznej chorobie zmarł w Gostyniu  
ks. dr Zbigniew Starczewski, który jeszcze w czerwcu br. 
obchodził w Nowych Skalmierzycach 50-lecie kapłaństwa. 

Rocznica ta była okazją do przyznania 
przez Radę Gminy i Miasta Nowe Skalmierzy-
ce ks. Jubilatowi, Medalu Za Zasługi dla Ziemi 
Skalmierzyckiej. Medal ten był kolejnym wy-
różnieniem przyznanym ks. Starczewskiemu 
za pełną oddania pracę na niwie duchownej 
i społecznej. Już po śmierci wieloletniego su-
periora sanktuarium gostyńskiego zostało 
mu nadane wyjątkowe odznaczenie, gdyż 
na mocy decyzji prezydenta Polski Andrzeja 
Dudy przyznano zmarłemu Krzyż Oficerski 
Orderu Odrodzenia Polski. Uroczyste nada-
nie odznaczenia przez prezydenckiego mini-
stra Andrzeja Derę poprzedziło uroczystości 
pogrzebowe, jakie odbyły się w dniach 3 i 
4 listopada w Bazylice Świętogórskiej. W uro-
czystościach pogrzebowych uczestniczyła 
delegacja parafian z Nowych Skalmierzyc, 
a wśród niezwykle licznego kleru z archi-
diecezji poznańskiej uczestniczył także pro-
boszcz nowoskalmierzycki ks. kan. Zbigniew 
Króczyński oraz jeden z najmłodszych kapła-
nów parafii Bożego Ciała ks. Artur Kułton. 

Ceremonia pogrzebowa zmarłego ks. dra 
Starczewskiego, który zmarł w wieku 77 lat 
rozpoczęła się w Bazylice Świętogórskiej 
3 listopada o godz. 17.00 wprowadzeniem 
trumny zmarłego superiora do bazyliki oraz 
mszą św. sprawowaną przez arcybiskupa 
krakowskiego Marka Jędraszewskiego. W ce-
remonii tej uczestniczył też biskup kaliski 
Damian Bryl. Główne uroczystości pogrze-
bowe rozpoczęły się 4 listopada modlitwą 
różańcową. Głównym celebransem mszy św. 
był arcybiskup poznański Stanisław Gądecki 
w asyście biskupa gorzowskiego Pawła Szo-
py. Mszę św. poprzedziło odczytanie licznie 
nadesłanych z całej Polski oraz z Watykanu 
listów kondolencyjnych od osób duchownych 
i zgromadzeń zakonnych. Z Częstochowy 
kondolencje nadesłał ks. bp Wacław Depo. 
Wśród przybyłych uczestników oprócz sio-
stry Zofii Bober i najbliższej rodziny, obecni 
byli przedstawiciele władz samorządowych 
ze starostą gostyńskim Robertem Marcin-
kowskim oraz poczty sztandarowe „Soli-

darności” ziemi leszczyńskiej. Z ramienia 
Urzędu Prezydenta Rzeczypospolitej Krzyż 
Kawalerski oraz wieniec przekazali mi-
nistrowie Andrzej Dera i Jan Dziedziczak. 
Słowo Boże poświęcone postaci i zasłu-
gom zmarłego wygłosił obecny przełożony 
wspólnoty filipińskiej ks. M. Dudek. Obrzę-
dom pogrzebowym przewodniczył arcybi-
skup poznański, który w asyście najbliższej 
rodziny oraz współbraci Filipinów odprowa-
dził trumnę zmarłego do podziemi bazyliki. 
Po zakończeniu ceremonii wszyscy licznie 
przybyli kapłani, siostry zakonne i wierni 
świeccy oddali modlitewny hołd zmarłemu. 
Delegacja parafian złożyła przy trumnie wią-
zankę kwiatów oraz zapaliła znicz od Burmi-
strza Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce. 

 Jerzy Wojtczak 
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Gminny Konkurs Piosenki Patriotycznej w Szkole Podstawowej  
im. Powstańców Wielkopolskich
26 listopada aula Szkoły Podstawowej im. Powstańców 
Wielkopolskich w Nowych Skalmierzycach wypełniła się 
dźwiękami pieśni, które inspirowały Polaków do walki 
o wolność i podtrzymywały narodowego ducha. 

Zorganizowany w ramach projektu 
„Wierni Tradycji” Gminny Konkurs Piosenki 
Patriotycznej pod patronatem Burmistrza 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce  Jerzego 
Łukasza Walczaka stał się okazją do refleksji, 
wspólnego świętowania i podtrzymywania 
patriotycznych tradycji. Konkurs był nie tyl-
ko okazją do artystycznych prezentacji, ale 
także ważnym elementem edukacyjnym. To 
dzięki pieśniom patriotycznym pamięć o waż-
nych wydarzeniach w dziejach Polski trwa do 
dziś – podkreślali prowadzący wydarzenie.

W wydarzeniu wzięło udział kilkunastu 
młodych artystów – zarówno solistów, jak 
i zespołów wokalnych. Na scenie zapre-
zentowano m.in. utwory: „Wolność”, „Bia-
ły Krzyż” czy „Żeby Polska była Polską”. 

Uczestnicy, reprezentujący szkoły podsta-
wowe z całej gminy, zachwycili publiczność 
oraz jury, które oceniało poprawność wo-
kalną, interpretację, walory artystyczne 
oraz ogólny wyraz sceniczny.

Jury przyznało nagrody w dwóch kate-
goriach: solistów i zespołów wokalnych: 
W KATEGORII „SOLISTA”
•	 1 miejsce: Karol Rzekiecki, uczeń Szkoły 

Podstawowej im. Orła Białego w Biskupi-
cach Ołobocznych

•	 2 miejsce: Jagoda Klar, uczennica Szkoły 
Podstawowej im. Powstańców Wielko-
polskich w Nowych Skalmierzycach

•	 3 miejsce: Julia Jopek, uczennica Szko-
ły Podstawowej im. Marii Konopnickiej 
w Droszewie

 
 
W KATEGORII „ZESPÓŁ WOKALNY”
•	 1 miejsce: Iga Gruszka i Julianna Kaspro-

wicz, uczennice Szkoły Podstawowej im. 
Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach

•	 2 miejsce: Katarzyna Nowacka i Julia 
Garcarek, uczennice Szkoły Podstawowej 
im. bł. ks. J. N. Chrzana w Gostyczynie

•	 3 miejsce: Aleksandra Garsztka, Nadia 
Molka i Aleksandra Marek, uczennice 
Szkoły Podstawowej im. Marii Konopnic-
kiej w Droszewie
Uczestnicy otrzymali atrakcyjne nagro-

dy ufundowane przez: Burmistrza Gminy 
i Miasta Nowe Skalmierzyce, Spółdzielczy 
Bank Ludowy w Skalmierzycach, Polskie 
Towarzystwo Historyczne Oddział w Kali-
szu oraz Radę Rodziców Szkoły Podstawo-
wej im. Powstańców Wielkopolskich w No-
wych Skalmierzycach.

Magdalena Bogucka 

Pamiętali o bohaterach…
Naród, który nie szanuje swojej przeszłości  
nie zasługuje na szacunek teraźniejszości  
i nie ma prawa do przyszłości  
– Józef Piłsudski

W dniach 31.10 - 03.11.2024 r. z okazji 
Święta Zmarłych jak co roku z inicjatywy 
Romana Budki przeprowadzona została 
akcja upamiętniająca tych, którzy walczyli 
o naszą niepodległość.

Na grobach poległych bohaterów człon-
kowie Rejonowego Koła Towarzystwa Pa-
mięci Powstania Wielkopolskiego w Ostro-
wie Wielkopolskim Roman Budka wraz 
z Hieronimem Pawelcem zapalili symbo-
liczne znicze oznaczone biało-czerwonymi 
wstążkami. W te dni odwiedzone zostały 
okoliczne cmentarze: w Skalmierzycach, 
Nowych Skalmierzycach, Gostyczynie, Bi-

skupicach Ołobocznych, Ociążu, Ołoboku, 
Rososzycy, Wysocku Wielkim, Latowicach 
oraz przy ulicy Limanowskiego w Ostro-
wie Wielkopolskim. Pomocy udzielili także 
Jakub Paluch oraz dzieci ze szkoły podsta-
wowej im. Powstańców Wielkopolskich 
w Nowych Skalmierzycach pod wodzą 
nauczycielki Stefanii Paluch. Fundatorem 
zniczy po raz kolejny była firma „Płomyk” 
w Koźmińcu, która przekazała 300 zniczy 
oraz 100 wkładów. Oprócz zniczy złożono 
również wykonane przez Martynę Janecką 
wiązanki kwiatów.

Martyna Janecka
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MGOPS doceniony za działania
Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy Spo-

łecznej w Nowych Skalmierzycach w imie-
niu własnym oraz w imieniu Gminy i Miasta 
Nowe Skalmierzyce przystąpił do konkur-
su „Wielkopolska Otwarta na Usługi Spo-
łeczne” zorganizowanego przez Samorząd 
Województwa Wielkopolskiego za pośred-
nictwem Regionalnego Ośrodka Polityki 
Społecznej w Poznaniu. Konkurs podzielo-
ny został w tym roku na cztery następują-
ce obszary:
1.	 Wspieranie Rodziny
2.	 Wsparcie Osób 

z Niepełnosprawnościami
3.	 Przeciwdziałanie Przemo-

cy Domowej i Kryzysom 
Zdrowia Psychicznego

4.	 Włączenie Społeczne.
Idea Wielkopolski Otwar-

tej to odpowiedź na aktualne 
potrzeby i otwartość władz 
samorządowych regionu na 
wyzwania społeczne. To tak-
że budowanie wrażliwości 
społecznej i rozpowszech-
nianie wiedzy na temat 
bieżących wyzwań oraz 
wsparcie poszczególnych 
grup społecznych.

27 listopada 2024 roku 
w Poznaniu zorganizowano 
Wielkopolski Dzień Pracow-
nika Socjalnego 2024 połą-
czony z Galą konkursową „Wielkopolska 
Otwarta na Usługi Społeczne”, podczas 
której ogłoszono i nagrodzono zwycięzców 
Konkursu. Miejsko-Gminny Ośrodek Pomo-
cy Społecznej w Nowych Skalmierzycach 
wystartował w dwóch spośród czterech 
ogłoszonych konkursów i w obu zdobył na-
grody oraz miejsce na podium:
•	 I miejsce w Konkursie „Wielkopolska 

Otwarta na Usługi Społeczne w obsza-
rze Przeciwdziałania Przemocy Domo-
wej i Kryzysom Zdrowia Psychicznego”,

•	 II miejsce w Konkursie „Wielkopolska 
Otwarta na Usługi Społeczne w obsza-
rze Wspierania Rodziny”.

Zaproszenie na wydarzenie w Poznaniu 
otrzymali i nagrody odebrali: Burmistrz 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzy 
Łukasz Walczak, Dyrektor Miejsko-Gmin-
nego Ośrodka Pomocy Społecznej Urszu-
la Gajda oraz pracownice MGOPS piszące 
wnioski konkursowe – Anna Dobrzyńska 
i Magdalena Iskierka.

Miejsko-Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Nowych Skalmierzycach 
ze wsparciem władz samorządowych od 
wielu lat z dużym zaangażowaniem podej-
muje liczne inicjatywy i działania na rzecz 
mieszkańców, odpowiadając na potrzeby 
różnych grup społecznych. Docenienie 

działań Gminy i Miasta Nowe Skalmierzy-
ce to wielki sukces, powód do dumy oraz 
bodziec do dalszej pracy mającej na celu 
zwiększenie satysfakcji i poprawę jakości 
życia mieszkańców.

Poniżej wymieniamy wybrane dzia-
łania i inicjatywy tut. OPS zgłoszone 
w Konkursie:
1.	 Nowoskalmierzycki Klub Rodzin-

ny (działania wspierające funkcje 
opiekuńczo- wychowawcze).

2.	 Punkt Nieodpłatnej Po-
mocy Interdyscyplinarnej dla 
mieszkańców, „S.O.S STOP UZA-
LEŻNIENIOM” (dyżur pełnią: 
radca prawny, psycholog, diete-
tyk, pedagog, położna, pracow-
nik socjalny).
3.	 Punkt Konsultacyjny Dla 
Osób Uzależnionych i Doświad-
czających Przemocy (dyżur peł-
nią: terapeuta ds. uzależnień, 
psycholog, specjalista ds. prze-
ciwdziałania przemocy).

4.	 Klubik dla dzieci - to czas 
nauki, integracji i zabawy. 

Zajęcia prowadzone są 
przez asystentki rodzin.
5.	 Profilaktyczny 
Festyn Rodzinny –„W ro-
dzinie siła”.
6.	 Akcja „Świą-

teczna paczka” dla najbar-
dziej potrzebujących rodzin z terenu 
Gminy i Miasta Nowe Skalmierzyce.

7.	 Świąteczny gorący posiłek dla najbar-
dziej potrzebujących.

8.	 Mikołajkowe paczki od strażaków dla 
dzieci – współpraca z OSP.

9.	 „Senioriada” – międzypokoleniowe wy-
darzenie promujące zdrowie i aktyw-
ność seniorów.

10.	Warsztaty dla rodziców i opiekunów 
dzieci z niepełnosprawnościami – grupa 
wsparcia prowadzona przez psychologa.

11.	Warsztaty „Moc kobiet” – warsztaty dla 
kobiet, które chciałyby wzmocnić swoją 
wewnętrzną siłę i samoakceptację, pro-
wadzone są przez psychologa.

12.	  Warsztaty, szkolenia i programy pro-
filaktyczne dla dzieci i nauczycieli 
(program „Słowa są oknami lub ścia-
nami”  -  szkolenia dla kadry pedago-
gicznej, prelekcja policyjnej profilak-
tyk z Powiatowej Komendy Policji dla 
uczniów i rodziców na temat uzależ-
nień od substancji psychoaktywnych, 
Cyberprzemoc- spotkania edukacyjne 
asystentek rodzin [uczniowie klas 5-8], 
Problem przemocy w rodzinie- warszta-
ty dla uczniów klas 7 i 8 oraz prelekcje 
dla kadry pedagogicznej prowadzone 
przez Przewodniczącą Zespołu Inter-

dyscyplinarnego, Program „Przyjaciele 
Zippiego”, Program „Iskra odporności”, 
Program profilaktyki i promocji zdrowia 
psychicznego dla uczniów w wieku od 
11 do 15 lat; Cykl spotkań z dietetycz-
ką „Gdy jedzenie staje się wrogiem” dla 
uczniów klas 4-8).

13.	Organizacja konkursu profilaktyczne-
go dla dzieci „My z rodzicami czas miło 
spędzamy – z Internetu nie korzystamy”, 
którego celem było propagowanie zdro-
wego stylu życia i aktywnego spędzania 
czasu wolnego.

14.	Konferencje profilaktyczne z obszaru 
zdrowia psychicznego, przeciwdziałania 
uzależnieniom i przeciwdziałania prze-
mocy  : „Dziecko krzywdzone- od iden-
tyfikacji do interwencji” (26.04.2023r.); 
„Chrońmy dzieci, wspierajmy dorosłych” 
(07.11.2023r.); „Przemoc rówieśnicza 
boli” (24.04.2024r.).

15.	„Słoneczna Świetlica Pomysłów” 
dla dzieci  -  Świetlica Środowiskowa 
w Nowych Skalmierzycach działająca 
w strukturze M-GOPS.

16.	Smart Club - szkoła przedsiębiorczości 
dla dzieci i młodzieży (cotygodniowe 
zajęcia edukacyjno-rozwojowe). Współ-
praca M-GOPS z Smart Club.

17.	 Program Asystent Osobisty Osoby 
Niepełnosprawnej. Usługi asystencji 
osobistej polegają w szczególności na 
wspieraniu przez asystenta osoby z nie-
pełnosprawnością we wszystkich sfe-
rach życia, dając wytchnienie rodzinie. 

18.	SUO dla dzieci i młodzieży z zaburze-
niami psychicznymi, to specjalistyczne 
usługi opiekuńcze realizowane przez 
wykwalifikowanych specjalistów.

19.	Projekt „Eska - razem przeciw depresji” 
- ogólnopolska, edukacyjna kampania 
społeczna o zdrowiu psychicznym dzieci 
i młodzieży- współpraca M-GOPS i Ra-
dia Eska.

20.	Włączenie się do ogólnopolskiej kampa-
nii „Dzieciństwo bez przemocy”.

Magdalena Iskierka
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Pierwsze gminne warsztaty ,,Małego Ratowniczka”
27 listopada br. w ramach innowacji pedagogicznej Publiczne 
Przedszkole Nr 1 ,,Jarzębinka” w Nowych Skalmierzycach 
zorganizowało pierwsze warsztaty ,,Małego Ratowniczka”.

Spotkanie odbyło się na Stadionie Miej-
sko-Gminnym w Nowych Skalmierzycach 
i objęło dzieci sześcioletnie z terenu ca-
łej gminy.

Każdego dnia może wydarzyć się coś nie-
bezpiecznego. Dlatego tak ważne jest, żeby 
dzieci już od najwcześniejszych lat potrafiły 
skutecznie reagować i pomagać. Warszta-
ty zostały poprzedzone przygotowaniem 
prac plastycznych pt. „Mamy moc i niesiemy 
pomoc”. Kolorowe prace stanowiły pięk-
ną wystawę.

Na początku spotkania serdecznie po-
witano gości: zastępcę Burmistrza Gminy 
i Miasta Nowe Skalmierzyce Agnieszkę 
Sipkę, rodziców, nauczycieli, pracowników, 
dzieci oraz szczególnego gościa – maskotkę 
wielkopolskiej Policji - sierżanta Pyrka. Po 
prezentacji multimedialnej przygotowanej 
przez ratownika medycznego Mateusza 
Byzię, dzieci zajęły wylosowane wcześniej 
stacje zadaniowe.

Mali uczestnicy pod czujnym okiem ra-
townika medycznego, przedstawicieli Poli-
cji, Straży Pożarnej, pielęgniarki oraz har-
cerza zdobywali nowe kompetencje, uczyli 
się prawidłowych zachowań i skutecznego 

działania w nagłych, nieprzewidzianych 
sytuacjach. Warsztaty “Małego Ratownicz-
ka” zgodnie z „Podstawowymi kierunkami 
polityki oświatowej państwa na rok szkol-
ny 2024/2025” miały na celu kształtowanie 
pozytywnych i bezpiecznych postaw oraz 
zapoznanie najmłodszych poprzez zabawę 
z podstawowymi czynnościami ratowni-
czymi zanim przyjedzie karetka lub po-
moc medyczna.

W posumowaniu spotkania sześcio-
latki z grupy orzechowej zaprezentowały 
piosenkę pt. ,,Pierwsza pomoc”. Wręczono 
upominki dla grup przedszkolnych oraz dla 
każdego dziecka. Za duże zaangażowanie 
w organizację wydarzenia gościom zostały 
podarowane statuetki ,,Przyjaciela przed-
szkola Jarzębinki”. Warsztaty zakończyły 
się poczęstunkiem i prezentacją pojazdów 
uprzywilejowanych. 

Mamy nadzieję, że spotkanie wzbudziło 
duże zainteresowanie wśród dzieci jedno-
cześnie stanowiąc atrakcyjną formę edu-
kacji z udzielania pierwszej pomocy. Wyda-
rzenie z pewnością będzie kontynuowane 
w kolejnych latach.

Magdalena Walczak

W IMIENIU PUBLICZNEGO PRZEDSZKOLA NR 
1”JARZĘBINKA” W NOWYCH SKALMIERZYCACH 
JESZCZE RAZ SERDECZNIE DZIĘKUJEMY: 
•	 Gminie i Miastu Nowe Skalmierzyce za 

ufundowanie książek dla przedszkoli i oddziałów 
przedszkolnych w szkołach, 

•	 Panu Mateuszowi Byzi - ratownikowi medycznemu 
za ufundowanie dla przedszkoli  
i oddziałów przedszkolnych apteczek 
turystycznych, 

•	 firmie JD Medical Care Ratownictwo Medyczne za 
udostępnienie prywatnej karetki pogotowia, 

•	 pielęgniarce pani Marii Ratajczyk, 
•	 przedstawicielom Komendy Powiatowej Policji 

w Ostrowie Wielkopolskim za sprowadzenie 
i udostępnienie stroju Sierżanta Pyrka, 

•	 przedstawicielom Komisariatu Policji w Nowych 
Skalmierzycach za udostępnienie wozu 
policyjnego, 

•	 przedstawicielom Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej w Ostrowie 
Wielkopolskim za kolorowanki dla dzieci, 

•	 przedstawicielom Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Skalmierzycach za udostępnienie wozu 
strażackiego, 

•	 harcerzowi Olgierdowi Nowakowi.
•	 pani Małgorzacie Urbańskiej, nauczycielce 

Publicznego Przedszkola Nr 1 “Jarzębinka” 
w Nowych Skalmierzycach, pomysłodawczyni 
innowacji pedagogicznej i projektu.

DZIĘKUJEMY TAKŻE NASZYM SPONSOROM: 
•	 firmie Mercedes-Benz Auto Partner J. i A. Garcarek 

z Ociąża,
•	 firmie Lazur - Spółdzielczemu Związkowi Grup 

Producentów Rolnych z Nowych Skalmierzyc, 
•	 firmie Iskra-Bis Tomasz Brucki – Zakład 

Ochrony Przeciwpożarowej,
•	 Wojewódzkiemu Ośrodkowi Ruchu Drogowego 

w Kaliszu,
•	 oraz Spółdzielczemu Bankowi Ludowemu 

w Skalmierzycach.
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„Szkolni kreatorzy mody”
W ramach obchodów 135. rocznicy urodzin Marii Dąbrowskiej w Szkole Podstawowej im. 
Polskich Noblistów w Nowych Skalmierzycach odbył się kolejny konkurs pobudzający 
wyobraźnię i ujawniający ogromną kreatywność naszych wychowanków. 

Tym razem uczniowie, w dwóch katego-
riach wiekowych, mogli się wcielić w role 
kreatorów mody i stworzyć projekt sukni 
lub parasola i rękawiczek dla Barbary Nie-
chcic bohaterki „Nocy i dni”. Na konkurs 
wpłynęło 35 prac, a jury pod przewodnic-
twem Magdaleny Zielezińskiej-Wypiorczyk 
miało twardy orzech do zgryzienia. Pod-
czas oceny brano pod uwagę: koncepcję 
stroju uwzględniającą uwarunkowania hi-
storyczne i społeczne, w których żyła Bar-
bara Niechcic, różnorodność materiałów, 
estetykę wykonania oraz oryginalność kre-
acji lub damskich akcesoriów. 

Wyniki przedstawiają się następująco: 
W kategorii klas I – III pierwsze miejsc 

zajął Krystian Biały z klasy III a, drugie 
miejsc ex aequo Tymon Kuźnicki z I b i Li-
lianna Grabiec z I b, trzecie miejsce ex aequo 
Anna Karolewska z II a i Lilianna Olejnicka 
z I b. Wyróżnienia w tej kategorii otrzymali: 
Alicja Jurek z III a, Alicja Ignasiak z II b, Julia 
Karolewska z III b. 

W kategorii klas IV – VIII na pierwszym 
miejscu znaleźli się Filip Machelak z IV 
a i Amelia Machelak z VI a (praca zbioro-
wa), drugie miejsce ex aequo zajęły Wero-
nika Olczak z VI a i Lena Jakubiak z V a, a na 
trzecim miejscu znaleźli się chłopcy: Oskar 
Grzegorek z VIII a i Franciszek Krzyżosta-
nek z V a. Wyróżnienia w tej kategorii uzy-
skali: Lena Kuta z VI a, Zuzanna Świtalska 
z V a, Tymoteusz Hrywniak z VII a, Oliwia 
Zych z VI b, Korneliusz Olejnik z V b. 

Natomiast Grand Prix konkursu za przy-
gotowanie i wykonanie projektu sukni 
otrzymała Katarzyna Karolewska z VI a. 

Serdecznie gratulujemy wszystkim 

uczniom biorącym udział w konkursie oraz 
ich rodzicom, którzy nie tylko motywują, 
ale także wspierają swoje dzieci w podej-
mowaniu takich działań. Mamy nadzieję, 
że konkurs stał się okazją do wspólnie spę-
dzonego czasu i poznania chociaż niewiel-
kiego fragmentu z bogatej twórczości Ma-
rii Dąbrowskiej.

 W imieniu społeczności Szkoły Pod-
stawowej im. Polskich Noblistów wyra-

żamy ogromną wdzięczność Zarządowi 
i Radzie Nadzorczej Spółdzielczego Banku 
Ludowego w Skalmierzycach za ufundo-
wanie nagród w tym konkursie. Państwa 
wsparcie i zaangażowanie w działalność 
naszej placówki są dowodem na to, że kto-
kolwiek potrafi dawać z siebie jest bogaty 
– Erich Fromm.

 
Agata Pawlaczyk-Wieczorek

KGW Mączniki w programie  
„Moje miasto bez elektrośmieci”
Czy wiecie, że na świecie produkuje się 53,6 mln ton 
odpadów elektronicznych? I tylko niewielka ilość z nich 
jest prawidłowo zbierana i poddana recyklingowi. 

Panie z KGW Mączniki znalazły sposób, 
by połączyć przede wszystkim pożyteczne 
z przyjemnym biorąc udział w programie 
„Moje miasto bez elektrośmieci” i orga-
nizując zbiórkę tych odpadów w swojej 
miejscowości.   Program jest ogólnopolski 
skierowany przede wszystkim do placó-
wek oświatowych, instytucji i organizacji 
pozarządowych. Za każdą tonę zebranych 

śmieci przyznawane są punkty, które moż-
na wymieniać na różne sprzęty i pomo-
ce. Dzięki zaangażowaniu mieszkańców 
w zbiórce i przekazaniu zużytego sprzętu 
udało zebrać się ponad 1500 punktów, co 
pozwoliło wybrać paniom sprzęt służący 
innym w przyszłości. 

 
Martyna Janecka 
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Przedszkolaki z „Jarzębinki” odwiedzają Klub Seniora
14 listopada br. pięciolatki z przedszkola „Jarzębinka” w ramach 
działań statutowych „Małego Jarzębinkowego Wolontariatu” 
odwiedziły Klub Senior+ w Nowych Skalmierzycach.

Z okazji obchodów „Dnia Seniora” przed-
szkolaki zaprezentowały program patrio-
tyczny, który wzbudził podziw i zachwyt 
wszystkich zebranych gości. Młodzi arty-
ści z niezwykłą energią i zaangażowaniem 
przedstawili przygotowane występy, które 

poruszyły serca seniorów i wprowadziły 
wszystkich w wyjątkowy nastrój. Wyda-
rzenie to było nie tylko okazją do integra-
cji międzypokoleniowej, ale także do uka-
zania, jak ważne są wartości patriotyczne 
i szacunek dla starszych pokoleń. Wspólne 

świętowanie „Dnia Seniora” z pewnością na 
długo pozostanie w pamięci zarówno dzie-
ci, jak i seniorów, umacniając więzi społecz-
ne w naszej lokalnej społeczności.

Serdecznie gratulujemy przedszkola-
kom i ich opiekunom za wspaniałe występy 
oraz dziękujemy Seniorom za ciepłe przyję-
cie i gościnność.

Jolanta Mencel

Święto Niepodległości w Przedszkolu „Jarzębinka”
8 listopada w przedszkolu „Jarzębinka” obchodzono 
kolejną rocznicę odzyskania przez Polskę niepodległości. 
Z tej okazji dzieci w galowych strojach, z kotylionami 
uroczyście świętowały ten wyjątkowy dzień.

Głównym celem działań było kształ-
towanie miłości i przywiązania do kraju 
ojczystego, jego kultury i tradycji oraz po-
znanie symboli narodowych. Dzieci 5-letnie 
słowem i piosenką oddały szacunek Polsce 
– recytowały wiersze, śpiewały i tańczyły 
do pieśni patriotycznych. Uroczystość była 
doskonałą okazją do wspólnego świętowa-
nia oraz nauki patriotyzmu. Dzieci z dumą 

prezentowały swoje umiejętności, a ich za-
angażowanie i radość udzielały się wszyst-
kim obecnym. Przedszkolaki z „Jarzębinki” 
po raz kolejny udowodniły, że nawet naj-
młodsi mogą z wielkim sercem celebrować 
ważne dla kraju wydarzenia.

 
Jolanta Mencel
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Urodziny „Jarzębinki” - radosne święto 
w naszym przedszkolu!
W październiku nasze przedszkole „Jarzębinka” obchodziło 
swoje urodziny. Było to pełne radości i uśmiechów 
wydarzenie, które na długo pozostanie w naszej pamięci. 

Obchody rozpoczęliśmy wspólnym od-
śpiewaniem hymnu przedszkola, co zawsze 
wprowadza wszystkich w doskonały na-
strój. Przedszkolaki z dumą i entuzjazmem 
śpiewały, a ich radosne głosy niosły się po 
całym budynku. Kolejnym punktem pro-
gramu był teatrzyk „Jarzębinka” oparty na 
opowiadaniu J. Tajca. Wykonanie zapew-
niły nauczycielki, które wcieliły się w role 
„Jarzębinkowych artystek”. Ich występ był 
pełen humoru i ciepła, a dzieci oglądały 
go z zapartym tchem. Nasze jarzębinkowe 
drzewko urodzinowe zostało pięknie ude-

korowane kolorowymi wstążkami i lista-
mi od przedszkolaków, które umieściliśmy 
w butelkach. To była prawdziwa uczta dla 
oczu! Każde dziecko miało okazję wyko-
nać urodzinową laurkę dla „Jarzębinki”, co 
pozwoliło im wyrazić swoją miłość i przy-
wiązanie do przedszkola. Jednak to nie ko-
niec atrakcji! Przedszkolaki miały okazję 
przejść urodzinową ścieżką sensoryczną. 
Były też rozwijające kreatywność i umie-
jętności naszych maluchów zabawy mate-
matyczne i plastyczne, oczywiście z wyko-
rzystaniem jarzębiny.

Cały dzień był pełen śmiechu, zabawy 
i wspólnego świętowania. Dziękujemy 
wszystkim, którzy przyczynili się do tego, 
że urodziny „Jarzębinki” były tak wyjątko-
we. Już nie możemy się doczekać kolejnych 
wspólnych chwil!

 
Katarzyna Świrta

Biedronki z Nowych Skalmierzyc  
zdobywają świat kolorowych emocji
Mali mieszkańcy Nowych Skalmierzyc, podopieczni 
grupy Biedronek z Publicznego Przedszkola nr 2 „Pod 
Kasztanami”, przenieśli się w niezwykły świat emocji! 
Wszystko za sprawą udziału w Międzynarodowym 
Projekcie Edukacyjnym „Kolorowe uczucia Gucia”. 

To wyjątkowa inicjatywa, która ma na 
celu pomóc najmłodszym zrozumieć i wy-
rażać swoje uczucia.

Projekt „Kolorowe uczucia Gucia” to fa-
scynująca podróż po krainie emocji, gdzie 
dzieci mają okazję poznawać różne uczu-
cia, takie jak radość, smutek, złość czy 
strach. W ramach projektu, nasze dzielne 
Biedronki biorą udział w różnorodnych, 
ciekawych zajęciach. Malują, rysują, ćwi-
czą techniki oddechowe i uczestniczą 
w zabawach, które pomagają im lepiej 
zrozumieć siebie i swoich rówieśników. 
Cieszy nas fakt, że nasze przedszkolaki 

uczestniczą w projekcie, w który zaanga-
żowane są nie tylko przedszkola z całej 
Polski, ale i świata.

Udział w Międzynarodowym Projekcie 
Edukacyjnym „Kolorowe uczucia Gucia” 
to dla naszych Biedronek nie tylko świet-
na zabawa, ale przede wszystkim szansa 
na wszechstronny rozwój. Gratulujemy 
przedszkolakom i ich opiekunom zaanga-
żowania w tak ważną inicjatywę! Życzy-
my im dalszych sukcesów w poznawaniu 
świata emocji.

 
Maria Jankowska
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„Noc Bibliotek – Moc Bibliotek” u Noblistów
W Szkole Podstawowej im. Polskich Noblistów w Nowych 
Skalmierzycach odbyła się ogólnopolska akcja „Noc Bibliotek”, 
która w tym roku przybrała nazwę „Moc Bibliotek”. 

W ramach tej inicjatywy, stworzyliśmy 
kącik wymiany książek. Była to doskonała 
okazja, aby wymienić się przeczytanymi 
lekturami z innymi i odkryć nowe tytuły. 
Uczniowie klasy 6b mieli przyjemność spo-
tkać się z młodszymi koleżankami i kolega-
mi z edukacji wczesnoszkolnej oraz przed-
szkola, co sprzyjało integracji i rozwijaniu 
wspólnej pasji do czytania. Dodatkowo 
w klasach 4-8 zorganizowano projekcję 

filmu pt.: „Mój brat ściga dinozaury”, któ-
ry dostarczył nie tylko rozrywki, ale także 
inspiracji do rozmów o emocjach i warto-
ściach. W klasach edukacji wczesnoszkol-
nej powstały prace plastyczne związane 
z ulubionymi bohaterami, a najmłodsi pod-
czas pasowania na czytelnika uczestniczyli 
w zabawie w teatr Kamishibai. Odbył się 
również Gminny Konkurs „Mól Książkowy”, 
który pozwolił wszystkim uczestnikom 

na kreatywne wyrażenie miłości do ksią-
żek. Klub Supermocy również wziął udział 
w Nocy Bibliotek zachęcając uczestników 
do przeczytania czterech książek i zrealizo-
wania dwóch wyzwań związanych z czyta-
niem, co umożliwiło zdobycie kolejnych su-
permocy. W ten sposób poprzez literaturę 
dzieci odkryły, jak w prawdziwym świecie 
można zdobywać wyjątkowe umiejętności. 
„Noc Bibliotek” to czas pełen radości, twór-
czości i miłości do książek, który pozwolił 
odkryć magię literatury oraz wzbogacić na-
szą społeczność czytelniczą. 

Ewa Kukułka, Anna Bogdajewicz

Pasowanie na czytelnika w Szkole Podstawowej 
im. Adama Mickiewicza w Skalmierzycach
„Czytanie książek to najpiękniejsza zabawa,  
jaką sobie ludzkość wymyśliła” Wisława Szymborska

5 listopada 2024 roku w Szkole Podsta-
wowej im. Adama Mickiewicza w Skalmie-
rzycach odbyło się pasowanie na czytelnika 
klas pierwszych i drugich. Podczas tej uro-
czystości obecnością zaszczycili nas: dy-
rektor szkoły Małgorzata Sulewska, wice-
dyrektor Jolanta Łęcka, Dyrektor Centrum 
Kultury oraz Biblioteki Publicznej Gminy 
i Miasta Nowe Skalmierzyce Małgorzata Ja-
rosik, Przewodnicząca Rady Rodziców Mał-
gorzata Egiert oraz wychowawcy i ucznio-
wie klas pierwszych, drugich i trzecich.

Zanim jednak przeszliśmy do oficjalne-
go pasowania na czytelnika, klasy III wraz 
z  wychowawcami przygotowali piękne 
przedstawienie pt. „Przygoda w Bibliote-
ce”. Przenieśliśmy się chociaż na moment 
w świat bajek – spotkaliśmy Calineczkę, 
Kota w Butach czy Śpiącą Królewnę. Wszy-

scy Ci bohaterowie przypomnieli nam jak 
ważne jest czytanie książek i dbanie o nie. 

Po przedstawieniu nastąpiła część ofi-
cjalna – pasowanie na czytelnika. Pani bi-
bliotekarka poprosiła uczniów klas pierw-

szych i drugich o powstanie, wyciągnięcie 
dwóch palców prawej dłoni i powtarzanie 
słów przysięgi. Od tej chwili zostali oficjal-
nie czytelnikami biblioteki. Zwieńczeniem 
uroczystości była przemowa dyrektor Mał-
gorzaty Sulewskiej, wręczenie dyplomów 
i wspólne pamiątkowe zdjęcie.

Pasowanie na czytelników to ważne 
wydarzenie dla uczniów, którym książki 
z  pewnością będą towarzyszyły w wielu 
szkolnych przygodach.

Marlena Szczotka
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Międzynarodowy 
Dzień Praw Dziecka 
w przedszkolu 
„Pod Kasztanami”

20 listopada w Publicznym Przedszkolu 
nr 2 „Pod Kasztanami” odbył się Między-
narodowy Dzień Praw Dziecka pod pa-
tronatem organizacji UNICEF. Dzieci tego 
dnia poznawały swoje obowiązki, uczyły 
się swoich praw oraz utrwalały je w różno-
rodnych zabawach i zadaniach. Temu dniu 
patronował kolor niebieski i wiele muzyki 
związanej z tematyką Praw Dziecka. Pa-
miętajmy o tym, że dzieci mają swoje prawa 
i należy ich bezdyskusyjnie przestrzegać. 

Monika Ciupka

Tradycja  
wypiekania rogali

Tradycja wypiekania rogali marcińskich 
przetrwała do dnia dzisiejszego i jest kul-
tywowana również w przedszkolu przy 
Szkole Podstawowej im. Polskich Nobli-
stów. Dzieci z najmłodszej grupy, podtrzy-
mując ten zwyczaj, spróbowały swoich sił 
podczas warsztatów kulinarnych i - pod 
czujnym okiem rodziców - przygotowały 
pyszne, słodkie rogaliki. Wałkowanie i za-
wijanie rogalików nie stanowiło dla nikogo 
trudności. Wszystkie dzieci były zaanga-
żowane w powierzone im zadania, a efekty 
okazały się po prostu pyszne.

Beata Arshad

Uczniowie z Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Ociążu  
w dziecięcej eskorcie na meczu Lech Poznań – Legia Warszawa
10 listopada 2024 roku pięcioro uczniów klasy IV z Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Ociążu miało niezwykłą okazję 
uczestniczyć w jednym z najważniejszych wydarzeń sportowych 
sezonu – meczu Lech Poznań kontra Legia Warszawa. 

W blasku fleszy, przed 40 tys. kibiców 
na trybunach uczniowie wyszli na mura-
wę ramię w ramię z piłkarzami obu drużyn 
na stadionie przy ul. Bułgarskiej w Pozna-
niu, gdzie uroczyście odśpiewali Mazur-
ka Dąbrowskiego.

Banasiak – Arys, Daszkiewicz – Marci-
niak, Drymel – Kapustka, Michałek – Mu-
rawski, Wasielewski - Ali

Było to możliwe dzięki prężnej współ-
pracy szkoły z bankiem PKO BP. Bank za-
prosił naszych uczniów do uczestnictwa 
w dziecięcej eskorcie. Działająca w szkole 
Szkolna Kasa Oszczędności oferuje młodzie-
ży nie tylko wiedzę z zakresu finansów, ale 

też wyjątkowe i inspirujące doświadczenia. 
Wybrani uczniowie mieli szansę nie 

tylko wejść na boisko w otoczeniu zawo-
dowych piłkarzy oraz poczuć atmosferę 
meczu od kulis, ale także spotkać słynne-
go, międzynarodowego sędziego Szymona 
Marciniaka. Dla wielu z nich było to speł-
nienie marzeń i wyjątkowe wyróżnienie, 
które z pewnością na długo pozostanie 
w ich pamięci.

Gratulujemy wszystkim młodym uczest-
nikom i mamy nadzieję, że ich sportowa pa-
sja będzie się dalej rozwijać.

 
Magdalena Mituła
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Pierwszoklasiści w Krainie Czarów
11 października br. 50 zdolnych pierwszoklasistów 
zostało oficjalnie przyjętych w poczet uczniów Szkoły 
Podstawowej im. Adama Mickiewicza w Skalmierzycach. 

W tym ważnym dla nich dniu towarzy-
szyło im liczne grono gości, które miało 
okazję obejrzeć artystyczne popisy naj-
młodszych uczniów. Próbowali oni prze-
konać zbuntowaną Alicję z Krainy Czarów, 
że w szkole może być całkiem ciekawie! 
Były tańce, wspólny śpiew, radośnie, gło-
śno, momentami bardziej refleksyjnie. 

Po zakończonym show nikt nie miał 
wątpliwości – tegoroczne pierwszaki 
zadomowiły się w progach szkoły i czują 
się w niej jak „ryba w wodzie”. Po części 
artystycznej dyrektor szkoły Małgorza-
ta Sulewska wraz z Burmistrzem Gmi-
ny i Miasta Nowe Skalmierzyce Jerzym 
Łukaszem Walczakiem dokonali oficjal-
nego pasowania oraz wręczyli uczniom 
pierwszych klas dyplomy upamiętniają-

ce ten ważny dla całej szkolnej społecz-
ności dzień. 

Drodzy pierwszoklasiści! Życzymy 
Wam wielu sukcesów na Waszej szkolnej 
ścieżce! Niech nigdy nie zgaśnie w Was 
ta dziecięca radość i ciekawość oraz nie-
ustanna chęć rozwoju!

Romana Jeziorska

Dawid Borowski 
z brązowym medalem 
mistrzostw Polski 
seniorów

23 listopada br. w Bytomiu odbyły się 
Mistrzostwa Polski seniorów w biegach 
przełajowych, na których Dawidowi Bo-
rowskiemu udało się wywalczyć III miejsce. 
Naszego sportowca pokonali jedynie tego-
roczny olimpijczyk oraz zawodnik mający 
drugi wynik w historii Polski na dystansie 
3000 metrów.

W obecnym sezonie Dawidowi udało 
się również pobić rekordy życiowe: 14:11 
w biegu na 5 km i 29:57 w biegu na 10 km.

Dariusz Smułka

 „Gramy w ręczną”
16 listopada br. w Szkole Podstawowej 

im. Powstańców Wielkopolskich w Nowych 
Skalmierzycach odbył się emocjonujący tur-
niej w ramach projektu “Gramy w ręczną”, 
zorganizowany pod patronatem Wielkopol-
skiego Związku Piłki Ręcznej (WZPR). 

W zawodach wzięło udział sześć drużyn 
z klas 1-3, reprezentujących: SP Nowe Skal-
mierzyce, SP Skalmierzyce, SP 9 Ostrów 
Wielkopolski, SP Baranów, SP Mokronos i SP 
Nowe Skalmierzyce 2.

Turniej odbył się w formie zabawowej, 
a drużyny rywalizowały w 15 meczach sys-
temem “każdy z każdym”. Głównym celem 
rozgrywek była popularyzacja piłki ręcznej 
wśród najmłodszych oraz promowanie za-
sad fair play.

Po zakończeniu zmagań sportowych za-
wodnicy otrzymali pamiątkowe dyplomy 
oraz medale. Wyróżnienia wręczali:
•	 Rafał Kuptel - V-ce Prezes Związku Piłki 

Ręcznej
•	 Piotr Łuszcz - Prezes Wielkopolskiego 

Związku Piłki Ręcznej
•	 Kamila Czaplicka - V-ce Dyrektor Szkoły 

Podstawowej im. Powstańców Wielkopol-
skich w Nowych Skalmierzycach
Podczas wydarzenia panowała przyjazna 

atmosfera, pełna sportowego ducha i pozy-
tywnych emocji. Podziękowania należą się 
trenerom, którzy przygotowali młodych za-
wodników oraz rodzicom za gorący doping.

Organizację i sprawny przebieg turnieju 
zapewnili: Izabela Garcarek-Duleba, nauczy-

ciel wychowania fizycznego, organizator 
sportu w Gminie i Mieście Nowe Skalmierzy-
ce oraz Jarosław Łuczak, Prezes Klubu Piłki 
Ręcznej Szczypiorno.

Dzięki takim inicjatywom rośnie zaintere-
sowanie piłką ręczną wśród dzieci, co przy-
czynia się do rozwoju tej dyscypliny w regio-
nie. Gratulacje dla wszystkich uczestników 
za zaangażowanie i sportową postawę!

Izabela Garcarek-Duleba




